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ДЪРЖАВНО И ПУБЛИЧНО УПРАВЛЕНИЕ 

За демокрацията. 

                                     Проверил: 



1 

 

Приемайки на идеята, че хората притежават неотменима право на 

самоуправление, Робърт Дал в „За Демокрацията” посочва необходимостта от 

разширяване на това право от политическата към икономическата сфера, следователно 

до икономическа демокрация. Под самоуправление, Дал разбира правителство в 

съответствие с формалните демократични процедури подкрепени от политическа, 

икономическа и социална равнопоставеност, която съдейства за пълното запазване на 

инструменталните интереси. Икономическата демокрация има за цел да коригира 

недостатъците, които бяха въведени в отличителната либерална конституционна 

демокрация на Америка по време на първата половина на ХIХ век от последвалата 

поява на корпоративния капитализъм. Неговият идеал представя визия на аграрно- 

базирана популистка демокрация, описана най-добре от Tocqueville в „Democracy in 

America”. Идентифицирайки пречките за този исторически идеал, Дал разработва 

визията си за „процесуална демокрацията”. 

Тъй като Дал отразява намаляване на политическата власт по отношение на 

разпространението на социалните ресурси, негова грижа е да се насърчи дистрибуция, 

която да способства за колективни действия от равноправните граждани така, че те да 

изразят своите лични интереси. И все пак, днес постигането на равенство, е също 

толкова проблематично както за постигането на свободата и в действителност, е по-

голяма заплаха за демократичния процес. Дал твърди, че само Токвил разгледжа един 

аспект на заплахата за демокрацията, без да обръща внимание как икономическата 

свобода унищожава политическото равенство. Токвил, обаче, се страхува, че 

равенството между гражданите би могло да спомогне за унищожаването на свободата 

чрез мажоритарна тирания. Той е вярвал, че равенството е исторически неизбежно и то 

може да доведе до концентрация на неограничена власт, тъй като бариерите на 

разнообразни възможности и интереси ще се отворят. Съответствие и централизирана 

власт ще дадат по-голяма възможност за тирания на мнозинството. 

Но, според Дал, анализът на Токвил почива на концепцията на политическите 

права, която подтиска участието в колективни действия и вземане на решения. 

Въпросите за това доколко демокрацията може или не може да осигури по-голяма 

свобода в сравнение с недемократичните режими (макар Дал да счита, че това е така) и 

дали една демокрация може до някаква степен да отмени основни права и свободи са 

опорочени, защото те произтичат от теорията на „предходните права”. Съгласно тази 

теория се твърди, че има фундаментални права предхождащи демокрацията с морално 

и онтологично съществуване, независимо от самата демокрация. Дал твърди, че по тази 


